
 

CATEDRA DE BIOLOGIE UMANĂ ȘI ANIMALĂ 

Dezvoltarea Biologiei Umane și Animale în Moldova, ca unul din cele mai importante domenii ale 

biologiei, medicinii, zootehniei și pedagogiei este nemijlocit legată de istoria formarii Universității de 

Stat, Facultății de Biologie și Pedologie.  

La temelia Fiziologiei Umane și Animale s-a aflat profesorul I. Vul. Un rol deosebit îi aparține 

academicianului B. Melnic - fondatorul fiziologiei umane și animale și a homologiei în Moldova, 

profesorilor M. Cahana, A. Robu, doctorilor în știință R. Dorogan, N. Muzlaeva, I. Simașchevici. În 

prezent activează cu succes în domeniul fiziologiei umane și animale savanții: profesorul A. Crivoi, 

doctorii în știință, conferențiarii: E. Paladi, A. Corlăteanu, E. Dudnic, A. Corotcov, Iu. Bacalov, E. 

Chirița. 

Activitatea științifică a colectivului catedrei s-a dezvoltat odată cu venirea profesorului I. Vul, care 

cu succes a studiat fiziologia sistemului nervos în ontogeneză. A fost stabilit și descris procesul formării 

activității motorice în ontogeneză de către conferențiarul Gh. Nica. Sub conducerea profesorului M. 

Cahana la catedră se fac investigații referitoare la influența hipotalamusului asupra stării funcționale a 

sistemului endocrin. Din anul 1968 șeful catedrei devine profesorul B. Melnic sub conducerea cărui se fac 

investigații la tema: „Interrelațiile hipotalamo-endocrine”. Colectivul catedrei devine unicul în fosta 

URSS, unde multilateral se studiază rolul extramelanofor al intermedinei- melanotropinei, obținând 

succese remarcabile la acest compartiment. 

Una din principalele particularități al organismului viu este capacitatea lui de adaptare, esența căreia 

constă în asigurarea autoconservării și automenținerii sistemelor funcționale în condițiile modificate ale 

mediului extern. În acest proces se includ diferite mecanisme de adaptare a organismului la mediul extern 

care duc la modificări metabolice reversibile în organism, îndreptate spre menținerea constanței mediului 

intern. De la bun început investigațiile în domeniul fiziologiei omului și animalelor au fost îndreptate la 

rezolvarea unor probleme actuale teoretice și practice cum sunt mecanismele reglării funcțiilor glandelor 

endocrine și tractului digestiv, dezvoltării stresului și adaptării, procesele metabolice și modelarea lor etc. 

În coordonarea reacțiilor de apărare-adaptare a organismului după B. Melnic rolul principal de rând 

cu sistemul nervos și în strânsă legătură cu el, îi revine glandelor endocrine. Funcțiile endocrine în 

organism au o importanță esențială în organizarea reacțiilor complexe nespecifice și specifice a proceselor 

de adaptare. 

Multiplele cercetări științifice conchid că rolul principal la realizarea sindromului de adaptare a 

organismului îi revine sistemului hipotalamo- hipofizar-suprarenal (A. Crivoi, Iu. Bacalov, E. Chirița). 

Reieșind din importanța acestui sistem pentru organism la catedră accentul principal al cercetărilor 

științifice a fost pus asupra studiului sistemului endocrin. 

Din anul 1990 șeful catedrei devine A. Crivoi, sub conducerea căreia se studiază mecanismele 

reglării glandelor endocrine și modelarea proceselor fiziologice. 

A fost fondată o nouă direcție științifică de investigații biochimico- fiziologică complexă - 

determinarea fluorometrică a hormonilor adaptativi (glucocorticosteroizi, catecolamine) în organismul 

animal, la acțiunea diferitor factori stresanți. De rând cu aceasta au fost elaborate un șir de metode de 

extirpare a glandelor endocrine (E. Paladi) cu determinarea ulterioară a hormonilor respectivi. 

Studenții, specializați în domeniul fiziologiei umane, însușesc în procesul de studiu metodele 

fluorometrice de determinare a hormonilor suprarenalelor - hormoni, care dețin rolul principal în 

adaptarea organismului la condițiile modificate ale mediului extern. Majoritatea tezelor de an , 

licență,masterat a studenților specializați în domeniul fiziologiei umane conțin investigații biochimico-

fiziologice complexe, fondate la catedră. 

Rezultatele obținute de academicianul B. Melnic, profesorul A. Crivoi, conferențiarii E. Paladi, 

Iu.Bacalov, E. Chirița creează premisele teoretice și practice la explicarea rolului adaptativ al 

melanotropinei. Aspectul aplicativ al investigațiilor se referă la problemele adaptării și rezistenței 

organismului în luptă cu acțiunea diverșilor factori stresorici. Acțiunea specifică de influență a 

melanotropinei poate fi folosită pentru corecția dirijată a modificărilor fiziologice ale organismului în 

condițiile nefavorabile provocate de factorii extremali. 



2 

 

Rezultatele obținute, referitoare la rolul adaptativ al melanotropinei la influența factorilor 

nefavorabili, au demonstrat că hormonul protejează organismul de perturbări profunde, provocate de 

hipoxie, hipodinamie, hipertermie, de acțiunea pesticidelor, a substanțelor narcotice. 

În rezultatul investigațiilor efectuate de către academicianul B. Melnic, profesorul A. Crivoi, 

conferențiarii E. Paladi, A. Corotcov, E. Dudnic s-a confirmat conceptul de factor protector al MSH-lui. 

Acțiunea specifică de influență a melanotropinei poate fi folosită pentru corecția dirijată a 

modificărilor fiziologice ale organismului în condițiile nefavorabile provocate de factorii extremali. 

Demonstrarea faptului, că melanotropina sporește rezistența organismului la influența factorilor 

nefavorabili prin modificările adaptative homeostatice ale sistemului hipotalamo-hipofizo-suprarenal 

lărgește spectrul reacțiilor generale nespecifice și poate constitui substratul acțiunilor hormonale, vizând 

optimizarea proceselor adaptative și profilaxia dereglărilor funcționale ce acompaniază procesele 

integrale. 

Rezultatele obținute referitoare la rolul adaptativ al melanotropinei la influența factorilor 

nefavorabili au demonstrat ca hormonul protejează organismul de perturbări profunde provocate de 

hipoxie, hipodinamie, hipertermie, de acțiunea pesticidelor, substanțelor narcotice fiindcă indicii 

importanți ai adaptării, precum sunt activitatea bioelectrică a hipotalamusului, concentrația de ACTH în 

sânge, conținutul de corticosteron și catecolamine în glandele suprarenale, în sângele periferic și în alte 

țesuturi, se află în limitele admisibile normale. 

Importanța melanotropinei rezidă în faptul că ea contribuie la trecerea rapidă a organismului în 

etapa a doua de adaptare îndelungată, când procesele fiziologice se desfășoară la nivel nou, mai econom. 

Trecerea de la etapa de adaptare urgentă la una de lungă durată marchează momentul procesului de 

adaptare în care melanotropina își manifestă valoarea sa adaptativă, deoarece trecerea respectivă face 

posibilă continuarea vieții organismului în condiții noi, lărgește sfera lui de activitate, menținând 

libertatea comportamentului într-un mediu aflat în modificare (A. Crivoi). 

Rezultatele acestor studii experimentale pot servi drept reper fiabil în selecția căilor, metodelor și 

mijloacelor de corecție farmacologică a dereglărilor metabolice care, direct sau indirect, au influență 

asupra sistemului hipotalamo-hipofizo-suprarenal și asupra modificărilor adaptative ale homeostazei în 

cadrul modelării unor serii de procese biologice. Academicianul B. Melnic, profesorul A. Crivoi, 

împreuna cu discipolii lor care activează cu succes în instituțiile din Moldova și în alte țări cum sunt: 

Vietnam, Mali, Iordania, Germania, Yemen scot în evidentă rolul primordial al hormonului hipofizar-

melanotropina ca promotor al proceselor de adaptare la diferite nivele taxonomice din lumea animală, 

inclusiv la om. 

În anul 1996 pentru succese remarcabile științifice, elaborarea manualului Fiziologia Omului și 

Animalelor și a compendiului la același obiect, materialelor didactice lui B. Melnic, V. Hevco, A. Crivoi 

li s-a decernat Premiul de Stat al Republicii Moldova în domeniul Științei și Tehnicii. 

Rezultatele obținute sunt cunoscute peste hotare (Franța, Italia, Iordania, Yemen, Bulgaria, 

Cambodgia, Rusia, România) și au contribuit la realizarea unor recomandații practice privind rolul și 

însemnătatea melanotropinei. Unii indici fiziologiei și-au găsit reflectare în manualul de Fiziologie 

Omului și Animalelor autori: B. Melnic, V. Hefco, A. Crivoi destinate instituțiilor de învățământ superior 

și preuniversitar. 

Sub conducerea academicianului B. Melnic, profesorului A. Crivoi la catedră s-a elaborat Teoria 

posibilităților adaptative ale omului, demonstrându-se în mod incontestabil: capacitățile de adaptare 

specifică a omului care depind de nivelul de dezvoltare a creierului s-au consolidat și s-au dezvoltat 

paralel cu evoluția globală, supunându-se în mare parte factorilor evolutivi biosferici, se acordă o atenție 

deosebită studierii omului sub aspect volițional, a pozițiilor sociale pentru a evita eșecul vieții psihice 

interne, a modalităților de influențare și stăpânire a componentelor ei emoționale, a mecanismelor 

fiziologice de automodelare a propriei personalități. Acest studiu ține și de latura practică a problemei 

omului, trasând un sistem larg de sfaturi și călăuze pentru toți care doresc să pătrundă misterul propriei 

lor ființe. 

Problemele reglării activității glandei tiroide, importanței deosebite ale  hormonilor tiroidieni iodați 

în realizarea reacțiilor adaptative și patologice la etapele de bază a ontogenezei umane și animale, se află 

permanent în centrul atenției endocrinologiei experimentale și clinice (A. Corlăteanu, Iu. Bacalov) 
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Controlul sintezei și secreției tiroxinei (T4) și triiodtironinei (T3) se efectuează după mecanismele 

complexe care cuprind: a) component de neuroendocrină sau transhipofizară realizată prin intermediul 

sistemului hipotalamo — hipofizo — tiroidian; b) component de reglare nervoasă sau parahipofizară 

realizată de sistemul nervos autonom, structurile căruia inervează vasele sanguine și foliculele glandei 

tiroide. Studierea funcției structurilor cerebrale în reglarea activității glandei tiroide necesită investigarea 

mecanismelor neurohormonale și nervoase. Reglarea funcției sistemului hipofizo-tiroidian se efectuează 

de către un șir de structuri cerebrale. Într-o măsură mai mare a fost studiat rolul structurilor hipotalamice, 

care însă exercită funcția lor în ansamblu cu structurile extrahipotalamice. Dintre aceste structuri un rol 

important revine nucleelor care realizează funcția neurosecretorie, efectuând reglarea transhipofizară. 

Pentru studierea impactului nucleielor hipotalamici A. Corlăteanu a utilizat metoda stereotaxică cu unele 

perfecționări. Esența modificării constă în integrarea într-un ansamblu unic la dispozitivul de dirijare al 

aparatului stereotaxic a bormașinii și dispozitivului pentru fixarea electrozilor ceea ce permite de a 

efectua concomitent trasarea pe suprafața craniului a coordonatelor punctului ales, trepanarea craniului și, 

după modificarea minimală a dispozitivului de dirijare, imersiunea electrodului în creier. 

Electrocoagularea structurilor hipotalamici a fost efectuată prin intermediul aparatului de construcție 

proprie care mărește suficient eficacitatea procesului de lezare ale structurilor cerebrale. A fost stabilit că 

nucleele paraventriculare joacă un rol major în reglarea secreției tiroidiene. Menținerea nivelului 

hormonilor tiroidieni se reglează prin intermediul mecanismului transhipofizar și parahipofizar. Reglarea 

nervoasă este studiată mult mai puțin. Acest fapt se explică în felul următor: până în ultimul timp nu 

exista metoda de studiere a mecanismului nervos de reglare a glandei tiroide, de aceea rezultatele 

cercetărilor au fost contradictorii. Meritul Dlui. A. Corlăteanu constă în perfecționarea metodei de 

denervare a glandei tiroide la șobolani și efectuarea experiențelor complexe în care a fost apreciată nu 

numai funcția secretorie a glandei tiroide ci și particularitățile histofiziologice a activității ei în condițiile 

normei fiziologice. S-a demonstrat activizarea mecanismului nervos de reglare a stării funcționale a 

glandei tiroide care reprezintă o reacție de compensare la defectarea mecanismului neuroendocrin.  

În cercetările mecanismului transhipofizar de reglare, tradițional au predominat investigațiile 

experimentale bazate pe progresul acceselor metodice care au oferit posibilitatea de a obține informația 

convingătoare. Pentru studierea importanței sistemului nervos vegetativ în experiențe foarte des a fost 

utilizată metoda extirpării ganglionilor simpatici cervicali superiori. Însă nervii ganglionilor cervicali în 

afară de glanda tiroidă inervează așa organe vitale ca inima, pulmonul, vasele sanguine, hipotalamusul, 

hipofiza, epifiza, ceea ce provocă modificări esențiale în activitatea întregului organism și complică 

aprecierea impactului mecanismului parahipofizar în reglarea funcției tiroidiene. 

Pentru denervarea glandei tiroide a fost elaborată metoda adecvată destinată studierii mecanismului 

de reglare parahipofizar a funcției glandei tiroide. În legătură cu dimensiunile foarte mici a structurilor 

sistemului nervos vegetativ la șobolani a fost proiectată și confecționată o instalație specială compusă din: 

1) două microscoape stereoscopice MBS -10 la care sistemul optic a fost perfecționat pentru mărirea 

distanței focale de 1,6 ori; 2) măsuța chirurgicală de operație înzestrată cu dispozitivul de construcție 

proprie care permite modificarea poziției animalului în trei planuri perpendiculare. Secționarea totală a 

nervilor glandei tiroide, utilizând tehnica microscopică, permite de a exclude complet influența sistemului 

nervos vegetativ și a realiza operația cu traumatizare redusă. În reglarea secreției hormonilor tiroidieni 

predomină mecanismul transhipofizar. Efectul denervării glandei tiroide posedă  latență mare și se 

manifestă treptat. Denervarea glandei tiroide la șobolani provoacă apariția hipotiroidismului. 

Prin concentrarea eforturilor tuturor colaboratorilor catedrei asupra cercetării problemei stresului, a 

fost posibilă elucidarea mecanismelor fiziologice și biochimice ale dezvoltării stresului, iar B. Melnic, M. 

Cahana reușesc să revizuiască teoria lui Selye despre stres și să elaboreze o concepție nouă. A fost 

evidențiat rolul sistemelor catecolaminergice și aminoacidergice ale sistemului nervos central în 

manifestarea diverselor reacții fiziologice, în special de adaptare. 

În rezultatul comasării Catedrelor de Fiziologia Omului și Animalelor și Catedra Zoologie se 

formează Catedra Biologie Umană și Animală. Șeful acestei Catedre a fost numit profesorul I.Toderaș,iar 

din 2006 șef devine profesorul A. Crivoi. 
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O nouă etapă importanță în dezvoltarea științifică a Catedrei este perioada studiului proceselor 

metabolice, dereglărilor funcționale și a influenței melanotropinei, extraselor plantelor medicinale asupra 

diferitor sisteme pe fondalul diabetului zaharat, efectuate sub conducerea profesorului A. Crivoi. 

S-a demonstrat efectul hipoglicemic al melanotropinei în diabetul alloxanic. Administrarea lui 

influențează asupra secreției și funcției insulinei (I.Bacalov, Mahmud Abu Samac, E. Chirița, Ahmed Abu 

Zaitun). 

Pentru prima dată a fost stabilit rolul extraselor plantelor medicinale în reglarea proceselor 

fiziologice, a fost evidențiată posibilitatea corecției și normalizării unor indici fiziologici prin intermediul 

lor. S-a stabilit că administrarea extraselor din plante medicinale pe fondalul diabetului alloxanic 

experimental contribuie la normalizarea metabolismului, ce se exprimă prin reducerea până la dispariție a 

simptomelor primare. Rezultatele clinico - funcționale a cercetărilor au evidențiat efectul hipoglicemiant 

și insulinotrop al extraselor din plante, care sunt adaptogeni efectivi, asigurând corecția reacțiilor 

adaptative nespecifice și protejând organismul de influența factorilor nefavorabili (A. Crivoi, I. Bacalov, 

E. Chirița). 

Considerăm că evoluția dereglărilor în diabetul alloxanic sunt în legătură directă cu nivelul 

corticosteronului. La administrarea extraselor din plante pe fondalul diabetului alloxanic se determină o 

reducere a concentrației de corticosteron. Toate aceastea demonstrează rolul bioefector al extraselor din 

plante medicinale. 

Diabetul alloxanic decompensat are un rol important în evoluția dereglărilor stării funcționale a 

glandei tiroide și gonadelor. Administrarea extraselor din plante medicinale pe fondalul diabetului 

alloxanic având o acțiune poliglandulară, poate fi recomandat în dereglările metabolismului glucidic. 

Rezultatele obținute au o înaltă valoare teoretică deoarece descifrează particularitățile patogenezei 

diabetului zaharat și argumentează concepția că tulburările antagoniștilor hormonali ai insulinei determină 

în mare măsură apariția și evoluția complicațiilor diabetice. Corecția dereglărilor hormonale și metabolice 

în condițiile echilibrării diabetului până la normoglicemie și aglocozurie confirmă natura lor secundară în 

patogeneza diabetului. Acest fapt determină necesitatea unui tratament antidiabetic precoce, inclusiv 

administrarea extraselor din plante medicinale ca o măsură reală de profilaxie a complicațiilor 

diabetului(A. Crivoi, Iu. Bacalov, E. Chirița). 

A fost argumentată necesitatea utilizării extraselor din plante medicinale pentru compensarea 

diabetului zaharat ca o metodă de bază care asigură normalizarea factorilor plasmatici și hormonali și care 

în cazul acestei patologii sunt dereglați. 

Datele obținute în rezultatul cercetărilor experimentale permit de a largi spectrul de acțiune a 

extraselor din plante medicinale în terapia diabetului zaharat. Folosirea extraselor dă posibilitate de a 

optimiza tratamentul tuturor tipurilor de diabet. Preparatele date sunt simple și accesibile, cu perspectivă 

deoarece sunt pregătite din plante locale și nu e nevoie de tehnologie complicată și cheltuieli mari. 

În această perioadă, de rând cu investigațiile în problema stresului, adaptării și dereglărilor 

metabolice au fost inițiate și cercetări în domeniul mecanismelor formării și menținerii dirijate a sănătății 

copiilor din Moldova. 

Prezenta cercetare va permite studiul factorilor importanți, care influențează starea sănătății copiilor 

și adolescenților din Republica Moldova în condițiile concrete ale mediului ambiant, având în vedere 

schimbările antropologice din ultimii ani și înaintarea recomandărilor modeme. Vor fi folosite metode 

contemporane de corecție și dirijare a influenței mediului ambiant, metode de monitorizare a sănătății 

umane. Gratie investigațiilor complexe și erudiției colaboratorilor din laboratorul de Imunologie și 

Alergologie a Universității de Stat de Medicină și Farmacologie „N. Testemițanu” a fost studiata 

problema alergiei digestive, respiratorii, cutanate, (profesorul universitar, Lucia Andrieș). Tot la acest 

compartiment se referă și lucrul științific realizat de doctorul în științe biologice, E. Dudnic referitor la 

problemele imunologiei. 

Imunologia, ca și imunobiologia, face parte din științele contemporane ce progresează foarte rapid. 

In ultimele decenii, imunologia a evoluat dintr-o știință aplicativă până la o știință biologică 

fundamentală. In prezent capătă dezvoltare o direcție nouă în studierea fiziologiei și patologiei stresului, 

care poate fi definită ca „stresul și sistemul imun”. Psihoneuroendocrinoimunologia, ca domeniu specific 

de interes, studiază relațiile bidirecționale între sistemul imun, cu rol în conservarea seifului celular și 
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sistemul neuroendocrin, cu rol în conservarea homeostaziei mediului intern din jurul celulei vii . Astfel, 

ideea că mecanismele homeostazice sunt integrate de sistemul nervos și sistemul endocrin a fost extinsă la 

sistemul imun. Peptide reglatoare și receptorii lor, despre care se credea că se află și acționează numai în 

creier, se identifică acum pe celule imunocompetente. Aceste interferențe funcționale arată și explică în 

ce mod starea emoțională și răspunsul la stres, pot influența sistemul imun.  

La ora actuală imunologia se află în avangarda luptei contra maladiei secolului - virusul HIV, care 

intervine în SIDA. Este bine cunoscut faptul că factorii psihofiziologici pot influența desfășurarea bolilor 

în care sistemul imun are un rol determinant, iar studiile clinice au arătat creșterea susceptibilității la 

bolile infecțioase și cele autoimune. Înțelegerea și descifrarea mecanismelor moleculare ale reactivității 

imunitare, ce stau la baza apărării organismului uman și animal contra agresiunii permanente din partea 

antigenelor infecțioase, autoantigenelor, antigenelor tumorale sau celor de transplantare, este importantă 

pentru elaborarea mijloacelor eficiente în prevenirea, apariției și dezvoltării a mai multor boli. 

În ultimul timp științele medico-biologice au evaluat, obținându-se în acest domeniu succese 

remarcabile. Progresul a fost posibil și datorită imunologiei, specialitate individualizată în ultimele 

decenii, dar cu tradiții destul de vechi. Imunologia este știința care se ocupă cu studiul mecanismelor prin 

care organismul reușește să facă distincția dintre structurile proprii, pe care le acceptă și cele străine lui, 

pe care le respinge. 

Imunologia este unul dintre domeniile cele mai dinamice ale științelor biologice. Funcția imunitară 

este esențială pentru organismul uman și animal de aceea disfuncțiile imunitare severe sunt incompatibile 

cu supraviețuirea. Pe de altă parte, activarea neadecvată a funcției imunitare are drept consecință inițierea 

sau progresarea stărilor patologice de hipersensibilitate și a maladiilor autoimune, ceea ce a amplificat 

interesul pentru studiul imunologiei. 

În laboratorul Fiziologia Reproducerii sub conducerea doctorului în științe biologice A. Corotcov au 

fost elaborate metode pentru testarea sistemului endocrin uman pe baza analizei imunofermentative. Au 

fost preparați anticorpi la hormoni, conjugatul cu peroxciodază, soluții de tetrametilbenzoidin și altor 

componente a seturilor de reactive pentru analiza imunofermentativă a progesteronului, testosteronului, 

cortizolului, tiroxinei și triiodtironinei și hormonului somatotrop. Au fost elaborate seturile de reactive 

pentru determinarea hormonului în serul sangvin uman. Au fost elaborate și descrise condițiile tehnice de 

întrebuințare a seturilor de reactive și indicațiile privind aplicarea lor în condiții clinice. Au fost 

examinate probe experimentale de ser sangvin uman. Seturile de reactive au demonstrat parametrii 

satisfăcători ai sensibilității și reproducerii rezultatelor cu devieri minimale în comparație cu alte metode 

de diagnosticare utilizate paralel. 

Studenții, masteranzii specializării Fiziologia Omului și Animalelor ascultă cursul de Metodologie 

în Sanocreatologie, prezentat de doctor conferențiar V. Ciochină. 

În urma schimbării bruște a mediului și a modului de viață din ultimul secol, are loc, în concordanță 

cu cercetările făcute în cadrul Institutului de Fiziologie și Sanocreatologie, degradarea biologică precoce a 

organismului uman, stoparea căreia e posibilă numai prin crearea și menținerea dirijată a sănătății în 

corespundere cu condițiile noi de viață. De aceea sanocreatologiei îi aparține viitorul. Prin aceasta se 

explică faptul că problema elaborării bazelor științifice și practice ale sanocreatologiei a devenit scopul 

principal al Institutului de Fiziologie și Sanocreatologie (T. Furdui, V. Ciochină). 

În baza investigațiilor în domeniul fiziologiei stresului, adaptării și dereglărilor funcționale, 

academicianul T. Furdui a fondat o direcție nouă în biomedicina - sanocreatologia, al cărei scop este de a 

crea și a menține dirijat sănătatea omului. Au fost formulate și argumentate principiile de bază ale 

sanocreatologiei și modului de viață fiziologic argumentat. A fost elaborat conceptul formării și 

menținerii sănătății, conform căruia potențialul sănătății este condiționat atât de sistemele genetice 

(filogenetice), cât și de cele fiziologice (ontogenetice), iar sănătatea prezintă un fenomen poligen, 

polifactorial, determinat filogenetic de mecanismele fine de "auto-asamblare" a macromoleculelor, 

gametogenezei, fecundării, diferențierii biochimice, morfologice și fiziologice a celulelor și țesuturilor, 

organogenezei, sistemogenezei, homeostaziei, adaptării și conduitei, rolul cărora în procesul ontogenezei 

nu este constant și cu cât este mai superior nivelul de organizare structural, funcțional și psihic al 

organismului, cu atât potențialul sănătății poartă un caracter mai epigenetic. 
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În prezent în fața fiziologilor au apărut multe probleme noi, atât în domeniul investigărilor 

fundamentale, cât și în cel al cercetărilor aplicative. 

Prezintă un interes deosebit homologia cu studiul complex al omului și problema dereglării 

dezvoltării normale a copiilor. S-a stabilit că: numai 10-15 la sută din copiii de vârsta școlară sunt din 

punct de vedere fiziologic sănătoși; pe an ce trece sporește numărul de copii handicapați; s-a mărit 

mortalitatea intrauterină și a scăzut natalitatea etc. 

Sarcina noastră este a studia cauzele și factorii care provoacă dereglări și modificări ireversibile, 

viciu de dezvoltare embrionară, specificul tulburărilor de dezvoltare extrauterină, perioade vulnerabile în 

dezvoltarea copiilor, alterarea rezistenței și a reactivității în ontogeneză, elaborarea procedeelor de 

profilaxie a dereglărilor funcționale, genetice, morfologice, biochimice etc. 

O altă problemă stringentă este problema stresului, adaptării și a dereglărilor funcționale. S-a 

stabilit că peste 90% din populație se află în stare de stres, iar consecințele lui negative se reflectă la circa 

90 la sută din populația adultă. Longevitatea băștinașilor este cea mai mică în Europa. De aceea este 

necesar ca această problemă, care cuprinde și ecofiziologia omului, să fie menționată ca una din cele mai 

importante, în primul rând trebuie studiate particularitățile dezvoltării stresului, adaptării și dereglărilor 

funcționale la acțiunea diferitor factori ai mediului ambiant, rolul diverselor sisteme fiziologice în 

formarea acestor procese, elaborarea măsurilor de atenuare a stresului excesiv și de corecție a dereglărilor 

funcționale.  

O atenție mai mare trebuie acordată fiziologiei animalelor productive, fiziologiei reproducției, 

fiziologiei endocrine etc. Aceste întrebări alcătuiesc o problemă fiziologică mai generală - dereglările 

funcționale la om, care a rămas în afara medicinii practice, dar care determina sănătatea, longevitatea, cât 

și apariția maladiilor; de aceea ea trebuie să fie în centrul atenției tuturor diviziunilor fiziologice. 

Echipa laboratorului Ecofiziologie Umană și Animală –șef doctor, conferențiar universitar Iu. 

Bacalov  lucrează asupra elaborării soluțiilor inovative pentru protecția populației și a personalului expus 

profesional împotriva infectării cu virusul SARS CoV-2 și întru optimizarea măsurilor de control și 

răspuns. Scopul investigațiilor propuse constituie în valorificarea substanțelor biologic active cu efect 

imunomodulator, fortificarea sistemului imunitar prin intermediul lor cu posibilitatea utilizării lor 

ulterioare în medicină pentru prevenirea îmbolnăvirilor și profilaxia infecțiilor acute, determinate de 

COVID-19. Multe componente din plantele medicinale și din produsele apicole demonstrează activitate 

biologică pronunțată ca agenți importanți în procesele de adaptare a organismului uman și animal ce pot fi 

utilizate ca componente ale suplimentelor naturale farmaceutice și nutriționale. Evaluarea impactului la 

nivel biochimic și fiziologic a compușilor bioactivi (vitamine, minerale, antioxidanți) vor permite 

descifrarea proceselor de modulare a organismelor vii la situațiile de boală. Dezvoltarea preparatelor pe 

baza compușilor biologic activi din plante, produse apicole vor permite utilizarea acestora în scopuri 

medicinale și alimentare, fapt care argumentează importanța studiilor științifice în cadrul problemei 

abordate. De asemenea, o imunitate eficientă se dezvoltă într-un organism sănătos care implică o 

alimentație echilibrată, cu toți constituenții nutritivi de bază. Odihna și somnul suficient stimulează 

refacerea sistemului imunitar, iar activitatea fizică regulată, hidratarea (cu apă) sunt esențiale. Pentru a 

avea o stare bună de sănătate, care să ne permită să facem față perioadelor de viroze sau gripe din 

colectivitate, trebuie să menținem imunitatea în limitele normei. Astfel, găsirea soluțiilor naturale de 

menținere a răspunsului imunitar a reprezentat, în ultima perioadă un interes deosebit și a devenit un 

obiect de studiu al prezentelor cercetări. 

La specialitatea Zoologie sub conducerea profesorului universitar L. Cepurnov cercetările s-au 

efectuat în 3 direcții: 

1. Direcția tradițională pentru ihtiologie cu studiul structurii populațiilor diferitor specii a fluviului 

Nistru și Marea Neagră, ecologia lor în legătură cu acțiunea antropogenă — hidro-construcțiile și altele. 

S-a efectuat monitorizarea schimbării componenței specifice, variațiile numerice în populații. S-a depistat 

o pronunțată schimbare a componenței speciilor de pești ai fluviului Nistru: au dispărut specii de pești 

industriali de dimensiuni mari, specii de carpi prețioși și schimbarea lor cu specii mai puțin prețioase cu 

ciclul scurt de viață - bibanul, cleanul mic s.a. În această direcție sunt publicate 3 monografii și Dna 

L.Cepurnov este coautor într-o monografie internațională, a participat la conferințe internaționale în 

Ukraina, Romania, Russia.  
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2. Continuă direcțiile profesorului Gherbilischii N.Z, șeful catedrei Universității din Sankt-

Petersburg referitoare la histofiziologia ecologică - studiul schimbărilor, ce decurg în țesuturi și celule a 

sistemului reproductiv al peștilor, cu acțiunea factorilor ecologici. Sunt publicate lucrări în cîteva reviste 

mari: „Problemele ihtiologiei” (Moscova), a Institutului Biologiei dezvoltării (București, 1999). Este 

pregătit atlasul histologic a gametogenezei tuturor speciilor de pești a fluviului Nistru și Mării Negre. 

Este studiată înmulțirea tuturor speciilor de pești și anual se dau recomandări pentru Inspectoratul 

Piscicol ce țin de termenii interzicerii pescuitului. 

3. Este elaborată o direcție nouă histofiziologia sistemului reproductiv a crustaceelor inferiori și 

superiori. Domeniul Ihtiologia a fost coordonat și de doctorul habilitat, profesor universitar V. Dolghii, 

care a descris varietatea peștilor în Republica Moldova și în fostele republici ale URSS. 

Doctorul conferențiar, V. Ciocârlan a elaborat și a publicat broșuri pentru lucrări practice la 

disciplina „Zoologia vertebratelor'’. A participat activ la elaborarea și completarea bibliotecii electronice 

a catedrei prin crearea de aplicații multimedia predestinate instruirii elevilor și studenților. A fost creată o 

bază electronică de desene la disciplinele Zoologia vertebratelor, Zoologia nevertebratelor, Entomologie, 

Ihtiologie, Anatomia și fiziologia omului. A participat la elaborarea și implementarea în procesul de 

studiu a metodelor de testare computerizată. Face parte din grupul de investigație care activează în cadrul 

Institutului de Zoologie al A.Ș.M., filială a Catedrei Biologie Umană și Animală. Contribuie esențial la 

dezvoltarea și implementarea noilor mijloace tehnice și informaționale în domeniul biologiei și în special 

în cel al zoologiei vertebratelor. 

Punctul inițial de activitate a savantului Mina Lozanu l-a constituit cercetarea minuțioasă in 

original a operelor a celor mai apreciați teoreticieni ai planetei in domeniul evoluției lumii organice, cum 

au fost: Darvin, Elton, Allen, Mayr, Schwartz, Sokolov, Gromov s.a. 

Domeniul ales de cercetare a fost fauna - această lume superioară celorlalte lumi planetare, în care 

s-au evidențiat limpede cele mai înalte calități psihice, cum ar fi: memoria, gândirea, rațiunea. Studiul 

acestui domeniu de activitate în spațiul interfluviul Nistru-Prut vizează taxonomia speciilor și 

subspeciilor de animale, proveniența lor geografică, timpul apariției acestora, dar și a predecesorilor lor 

în perioadele pleistocen-holocen, particularitățile ecologice și etologice. 

Cercetând fenomenul variabilității lor seculare, Profesorul M. Lozanu a stabilit că pe parcursul 

ultimului stadiu al perioadei glaciare, dar și a holocenului, procesul de formare a taxonilor s-a limitat la 

apariția subspeciilor, raselor, ecotipurilor și nu a speciilor, după cum se afirmă în literatură. În 

continuare, componenta școlii țeriologice, creată de profesorul Mina Lozanu a stabilit, că apariția 

speciilor noi de animale are loc în categorii noi de populații geografice care, spre deosebire de alte, ocupă 

un spațiu vast. Această legitate explică enigma: de ce în Republica Moldova, cu un spațiu limitat, nu se 

întâlnesc specii autohtone și endemice. 

O altă latură teoretică evolutivă stabilită de școala profesorului M. Lozanu a fost aprecierea 

nivelului metabolic al animalelor în raport cu perioada seculară în care au trăit. Legitatea constă în aceea 

că intensitatea metabolismului este invers proporțională mărimii animalului. Aceasta explică parțial 

faptul de ce apariția noilor specii de animale de talie mica este mai intensă decât a celor de talie mare. 

Una din problemele teoretice principale ale sec. al XX-lea a fost procesul microevoluției. Cu 

privire la problema respectivă a fost editată lucrarea monografică "Evoluția micromamiferelor și ecologia 

speciilor recente". In această direcție au fost organizate cercetări profunde pentru implementarea noilor 

metode experimentale, dar și pentru utilizarea exponentului allometric în cadrul scolii conduse de M. 

Lozanu atât în Republica Moldova, cît și în Ucraina și Rusia. Rezultatele acestor cercetări au demonstrat 

ca nu distanțierea geografică, ci condițiile similare determină particularitățile morfologice și genetice ale 

indivizilor populației. 

Școala savantului M. Lozanu inițiază cercetări în domeniul comportamentului și psihicii animalelor 

din grupul vertebratelor terestre. In cele din urmă, această direcție atinge cota de vârf, exprimată prin 

studierea rațiunii animalelor, dar și a originii acestui fenomen, aflat în vârful piramidei. 

În primul stadiu de cercetări efectuate în acest domeniu s-au stabilit mecanismele ecologo-genetice 

de apariție a populațiilor biotopice de animale, factorii care stabilesc mărimea, diversitatea și caracterele 

componenților populaționali, modalitatea apariției particularităților de comportament al structurilor 

sociale - populaționale, diversitățile formelor de comportament și aspectul declanșării lor. 
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În ultimul stadiu de cercetări, și până în prezent, atenția a fost concentrată asupra câmpurilor 

biologice de semnalizare — componente ale câmpului informativ universal. Această direcție de studiu a 

schimbat în mare măsură concepția stabilită a procesului evolutiv al lumii organice de pe Terra, 

incluzându-se al treilea factor principal evolutiv - influența cosmică - de rând cu cei cunoscuți — genetic 

și mediul ambiant. 

În cadrul aceluiași circuit de fenomene se include și rațiunea, fenomen care pare a fi de origine 

cosmică, aparținând nu numai omului, dar și componenților biosferei, ai Terrei. 

Desigur, aceasta noua direcție de cercetare ține de secolele viitoare. Școala profesorului M. Lozanu, 

direcțiile de cercetare, rezultatele investigațiilor, expuse în peste 330 de publicații științifice, dar si de 

popularizare, au căpătat un ecou mondial, fiind recunoscută și înalt apreciată în diferite state de pe 

continentele lumii. Succese remarcabile au fost menționate, de asemenea, de vicepreședintele Societății 

ruse, academicianul N. Vorontov, care relata: "...M. Lozanu este liderul teriologiei în RM și un mare 

specialist în domeniu". Savantul Mina Lozanu a fost inalt apreciat și de către colegii români în cadrul 

simpozioanelor științifice, care au avut loc la București, Iași, Arad, Tulcea. 

Academicianul, profesorul Ion Toderaș a continuat și a dezvoltat cercetările hidrobiologice prin 

argumentarea și confirmarea unor importante principii energetice, auto- și sinecologice ce țin de 

confirmarea experimentală a ipotezei privind digestia extraintestinală Ia viermii cilindrici, zooparaziți, 

argumentarea ipotezei referitor la nivelul de organizare și integrare a organismelor unicelulare clonale, 

revizuirea concepției "adaptării metabolice" la diferite temperaturi, demonstrându-se universalismul 

valorii coeficientului Vant Hof (egală cu 2,25) atât pentru metabolismul energetic, cât și pentru cel 

plastic al animalelor poichiloterme, de fundamentarea bazei metodologice de estimare a travaliului 

geochimic al populațiilor de nevertebrate în ecosistemele terestre și acvatice, de identificarea unor noi 

principii în determinarea legităților ontogenetice ale variației echivalentului energetic al metabolismului 

activ, a coeficientului convertibilității energiei asimilate și a productivității nevertebratelor cu tipul de 

creștere parabolic și asimptotic. 

Investigațiile discipolilor lui Ion Toderaș sunt lucrări de pionierat în domeniul cuantificării 

rolului de funcționare biogeochimică a populațiilor organismelor în ecosistemele acvatice (E. Zubkov, 

N. Andreev, L. Biletchi), acvaculturii intensive (M. Usatii, O. Crepis), al monitoringului ecologic 

integrat (L. Cercmisov), al bioenergeticii relațiilor în sistem parazit-gazdă (V. Rusu), al modelării 

matematice și utilizării sistemelor informaționale în estimarea și pronosticarea productivității 

secundare în ecosistemele continentale și mărine (E. Silitrari, D. Dumbraveanu). 

Doctor, conferențiar Elena Silitrari a fost conducător științific al proiectului instituțional 

aplicativ ’’Metodologia cuantificării integrate a rolului funcțional al hidrobionților în procesele 

biologice ale ecosistemelor acvatice”. La compartimentul activitate investigativ-metodică dna Elena 

Silitrari a elaborat programele de studii pentru cursurile Zoologia ecologică și Ecologia populațiilor,  

a publicat: Dicționar de termeni zoologici utilizați la cursul de Zoologie a nevertebratelor, în limbile 

română și rusă și Teste de evaluare la Zoologia nevertebratelor. în colaborare cu alți colegi a 

participat la elaborarea programelor pentru cursurile Sistematica și filogenia nevertebratelor și 

Sinecologia. 

Doctor, conferențiar Ion Melian - a realizat cercetările științifice asupra zooplanctonului 

lacurilor sărate ale Mării Negre din sectorul Nistru-Dunăre. Studiază biodiversitatea și dinamica 

sezonieră și anuală a zooplanctonului. A determinat geneza zooplanctonului și legitățile de dezvoltare 

a lui. Pentru prima dată a descris pentru lacurile sărate mai mult de 80 specii noi. În ultimii ani a 

studiat zooplanctonul diferitor bazine acvatice din Moldova: fluviul Nistru, Răut, lacul Ghidighici și 

rezervorul Costești-Stînca de pe fluviul Prut, biodiversitatea zooplanctonului și dinamica lui în 

dependență de condițiile ecologice. Pe lângă aceasta o atenție deosebită a fost atrasă influenței 

factorilor ambientali asupra dezvoltării zooplanctonului, apelor poluate ale fabricii de zahăr din 

Ghindești asupra vitalității și dezvoltării zooplanctonului. In ultimii ani au fost realizate un șir de 

experiențe despre influența pesticidelor și îngrășămintelor minerale asupra proceselor biologice ale 

zooplanctonului. Au fost determinate și stabilite concentrațiile admisibile ale substanțelor chimice 

pentru viața și funcționarea crustaceelor. A fost studiată acțiunea chimicalelor aspra gametogenezei, 

embriogenezei și dezvoltării postembrionare a crustaceelor. Paralel cu aceasta a fost studiată 
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fertilitatea și productivitatea crustaceelor în condiții normale și de influență antropogenă. A fost 

studiat ritmul de creștere și schimbările morfogenetice ale cladocerelor. A fost stabilită existența 

interdependentei dintre schimbările morfologice și particularitățile de reproducere a crustaceelor, rolul 

negativ al diapauzei partenogenetice provocată de influență poluanților, în rezultatul căreia crustaceele 

un timp îndelungat (25-30 zile) nu se reproduc și aceasta aduce la scăderea bruscă a biomasei 

zooplanctonului și a înrăutățirii bazei nutritive a peștilor. 


